

关于中小学随班就读存在的问题及对策思考

长沙市望城区中小学教师发展中心 潘勇

在当今社会的教育环境之下,中小学学生中随班就读的现象越来越多,已成为我国义务教育中重要的一种形式,这种形式能够打破以往普通教育与特殊教育之间的隔离,让那些残疾的学生受到平等的对待,与健康的学生在同一个环境中成长。但是在目前许多随班就读的课堂上,由于教师对课堂教学不适应影响了随班就读课堂的质量,随班就读教学时存在着许多问题也需要教师进行关注和解决。

一、中小学随班就读存在的问题

(一)教师对学生的关注度不足 在进行随班就读时,由于之前受特殊教育的学生,其个性与健全的学生的个性不同,加之随班就读的学生数量较少,所以教师在进行教学时,往往忽视他们的个性,对这部分特殊学生的关注度不足,导致在进行随班就读的学生没有一个好的学习体验和学习效果。

(二)教师在进行教学时顾此失彼 在随班就读的课堂上,有些教师可能对自己的要求过高,在进行课堂教学时,既

要保证正常学生的学习,又想要给予那些残疾学生特殊的帮助,但是教师的精力也是有限的,对自己的教学没有进行合理的分配,就会导致顾此失彼的现象发生。

(三)随班就读的学生可能缺乏尊重 处在中小学时期的学生,往往没有形成一个正确的道德观念,随班就读的特殊学生可能在其他同学眼里缺乏尊重,许多学生会通过特殊的眼光去对待这种特殊学生,导致特殊学生的心灵和人格产生缺陷,在随班就读时受到心灵的伤害。

二、中小学随班就读问题解决的对策

(一)教学目标:求同存异 在随班就读课堂的教学中,教师应该确立一个求同存异的教学目标。教师在进行教学中,既要面对全体同学,又要对班级里那些特殊学生进行照顾和帮助,能够促进随班就读学生的身心健康发展。如在进行记忆训练时,教师就可以让特殊的学生记忆量适当减少,练习难度也进行稍作调整,能够让特殊学生的学习能力和

自信心慢慢提升,有助于培育他们自主学习的能力。

(二)教学内容:增减有度 国家在规定随班就读学生的课堂教学中,没有明确规定学生所使用的教材内容,因此,教师可以根据特殊学生自身的实际情况,对教材的内容进行适当的修改。即要保持教材原有的科学性和系统性,更要满足于随班就读同学今后的需要,符合随班就读学生的实际情况,保证这些特殊学生能够对教材内容进行理解和掌握。

(三)教学环境:和谐友爱 在随班就读的学生中,他们所处的教学环境能够影响他们的身心健康发展,所以教师要在班级中尽力营造一个更为和谐的班级环境,能够让特殊学生处于一个和谐友爱的氛围中进行学习。教师需要用自身真诚的爱去感染和打动他们,让他们能够接纳自己。要在课堂上引导其他学生与这些特殊学生进行交流与合作,不让普通学生在面对特殊学生身上的不同点进行歧视和嘲笑。要将捕捉到的特殊学生身上的优点和闪光点及时给予肯定和

表扬。

(四)教学方法:直观灵活 在教师对于随班就读课堂的教学上,更应该采用更加直观灵活的教学方式,在进行教学时,可以多使用教材器具来教学,例如在班里会经常使用多媒体设备,这就要求教师在进行随班就读教学时,尽可能注重创设教学情境模式,让特殊学生能够参与到课堂活动之中,融入课堂学习里,让他们能够更直观的观察到课堂内容。同时,教师在进行教学方法的改变时,更要注重对特殊学生进行因材施教,兼顾到不同学生的学习需要,让每一个学生都能得到良好的发展。

三、结束语

总之,在面对中小学随班就读中存在的问题时,教师要在教学中进行目标的把握,能够处理好教材内容。同时,教师更应该为学生提供一个良好的学习环境,在进行课堂教学中,要使用更加科学合理的教学方式,能够在随堂就读的课堂上,对每一个学生学习和发展都能起到积极的促进作用。

故乡的苦楝树

长沙市望城区附中星城靖港学校

龙爱华



对于苦楝树,我一直有一种深深的敬意。

祖辈们大概是因为生活不易,总喜欢讨些吉利。而它的名字中有个“苦”字,没有椿树、喜树那么好听沾喜,所以不受人待见;其次又没有杉树那样结实挺拔,可以造房做家具。更没有桃树李树可以为人类奉献果实而招人恩宠。

小时候,乡村贫穷落后,苦楝树到处都是,屋场边,菜园里,溪沟旁,俨然成了我们的村树。恰如我们世世代代的祖辈们生活在这一块古老的土地上,不声不响,生生不息。它不需要刻意栽植,树籽落到地上,第二年就会长出一棵小树,大人们嫌多了,会锄除一些。但也会留一些。因为冬天除了稻草是人们做饭的燃料,取暖就主要依靠苦楝树了。母亲说:“有呷没呷,烧把火炸(zhá)”。苦楝树属于落叶乔木,树枝曲折多弯,树皮粗糙多皱,恰似祖辈那张历经沧桑布满皱纹的脸。春季开出紫白相间的淡雅的花,一簇

一簇,淡雅清新,整个村庄犹如少女穿上初夏的连衣裙。有蜜蜂去光顾,但不是很多,它们大多去流连金黄的油菜花或粉红的桃花了。苦楝树的树籽很多,圆圆的,

青绿色,在玩具缺乏的童年,它们就成了孩子们的宠物。每天爬到树上,装满上下四个口袋,沉沉的、鼓鼓的,走路也一甩一甩的。然后便去打仗,一边一支队伍,用树籽当子弹对阵,便会有勇敢的负伤的机智的胜利的八路军产生。然后从地上把子弹捡起来,易地再战,直至傍晚炊烟四起,娘唤儿归。

让我记忆最深的,是七爷家屋前的那棵苦楝树,树干粗大,一个人抱不过来,树冠很圆,有五分地那么大。七爷与七奶奶共生育了十一个孩子,因疾病和饥饿夭折了四个。

七爷与七奶奶省吃俭用,将四男三女抚养成人。其中五个住到城里去了,一儿一女留在身边。七爷说村

里以前有个叫二牛的汉子在树下用锄头打死一个落单的日本鬼子。这个传说和它的树龄一样,已经无从考证了。但七爷与七奶奶对这棵苦楝树疼爱有加,会在冬天给它松土上肥,在夏天给它薰艾驱虫,就像爱护自己的孩子。来村里打人参米和补锅的老头,总喜欢把工具架在这棵树下。我们也喜欢在树荫下玩耍,有时几个小伙伴还会端着饭碗坐在树下吃,仿佛它如父母般在翼护着我们。我们也经常爬上树枝,比谁更接近树端,随风摇摆(要是现在早把家长的魂都吓飞了)。有一次刚穿上新衣,在树上躺着“睡觉”,妈妈叫吃午饭,一骨碌梭下来,衣服上擦出一块树皮绿,被狠狠地训斥了一顿,而衣服上那块树皮绿印子,再也洗不去了,成了我童年永远的印子。

九二年冰灾,持续时间很长,家乡的好多树木被冻死了。素以盛产柑橘闻名的左家山因为柑橘几乎全部冻坏,被称“倒了银行”。而那些平常不受垂青的苦楝树,却似乎毫发无损。在第二年春天,依旧发芽开花,春意盎然。村里的何满爹总是感慨:这苦楝树虽然不蛮好看,还蛮经得熬。

时光荏苒,我们在平淡而忙碌的岁月里中已经船到中游。而今回到村庄,已是面貌一新,洋楼林立,争赶潮流。水泥路也延伸到了家家户户。只是再也难找到一棵苦楝树了,到处都是桂花树、茶花树及红继木等名贵树种。它大概也如农村中原来的木匠篾匠弹匠铁匠等那些因为时代需要而出现的匠人们一样,将消失在历史的长河之中。但是,童年的苦楝树,永远植根在我的乡愁之中。

组织生活化教学引入多元评价

益阳市人民路小学
肖平

生的年龄、兴趣、生活经验等因素,使学科知识更贴近学生的认知水平和实际需求。

(二)引导学生进行科学探究 科学探究是培养学生科学素养和实践能力的有效途径。教师应设计具有启发性的实验或问题,通过观察、思考、实践等方式引导学生主动参与学科知识的建构。通过科学探究,学生能够从实际经验中获取知识,提高对科学的理解和应用水平。

(三)利用多媒体教学资源 多媒体教学资源的应用是一种现代化的教学手段,能够有效地促进学生对科学知识的理解和接受。通过利用视频、动画、图片等形式,将抽象的科学概念具体呈现,使知识更为形象、生动,有助于激发学生的兴趣,提高他们对科学知识的理解。多媒体教学资源还能够满足不同学生的学习风格,促进个性化学习,使教学更具包容性和灵活性。

(四)开展科学实践活动 科学实践活动是培养学生实际应用能力和深化对科学的理解的有效途径。通过组织学生参与科学展览、科学竞赛、科学考察等实践活动,让学生在实际操作中应用科学知识,体验科学的魅力。不仅激发了学生对科学的浓厚兴趣,还培养了他们解决实际问题的能力。

(五)家校合作,共同推进生活化教学 教师与家长之间的紧密合作是促进学生科学学习的重要保障。通过建立良好的沟通渠道和合作关系,教师能够更好地了解学生的学习情况和需求,为学生提供个性化的学习指导和支持。同时,家长也能够积极参与学生的科学学习,为他们提供辅导、实验材料准备等支持。

结语:

总之,生活化教学是一种注重将学科知识与学生日常生活相结合的教学方法,它能够激发学生的学习兴趣和能力,促进学生实现全面发展。在小学科学教学中,教师应充分考虑学生的认知水平、学科前置性以及学生兴趣的多样性,创设生活化的教学情境,引导学生进行科学探究,利用多媒体教学资源,开展科学实践活动,并与家长建立紧密的合作关系,共同推进生活化教学。通过这些策略的实施,相信小学科学教学将更加生动有趣,更具实效性,为培养具有创新精神和实践能力的新一代科学人才奠定坚实基础。